

ДОКЛАД ГЛАВЫ

муниципального образования «Чойский район» Республики Алтай о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за 2013 год

І. Экономическое развитие.

Малое предпринимательство – это сектор бизнеса во многом определяющий темпы экономического роста, состояния занятости населения, структуру и качество выпускаемой продукции, поэтому его развитию в районе уделяется особое внимание.

В 2013 году число субъектов малого и среднего предпринимательства сократилось на 25,6% по сравнению с итогами 2012 года и составило 254 чел. (в 2012 году-328 чел) **(п. 1)**. Снижение данного показателя объясняется принятием Правительством РФ решения о повышении страховых взносов в Пенсионный фонд для предпринимателей.

Число субъектов малого и среднего предпринимательства на 10 тыс. человек населения также снизилось с 389,5 единиц в 2012 году до 299,1 единиц в 2013. **(п.2)**.

В 2013г. инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования составили 100578 тыс. руб. из них 24332 тыс. руб. инвестиции в основной капитал за счет бюджетных средств. Доля инвестиций в основной капитал предприятий занимающихся добычей полезных ископаемых составила более 50% от общего объема инвестиций. По сравнению с итогами 2012 года общий объем инвестиций в основной капитал снизился на 22,2%. Основной причиной данных изменений в 2013 году явилось сокращение на 50,1% объемов инвестиций в основной капитал за счет бюджетных средств.

Объем инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) в расчете на 1 жителя снизился с 9572,5 руб. в 2012 году до 8978,6 руб. в 2013 году **(п.3)**.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, составляет 40% **(п.4)**. На территории муниципального образования на кадастровый учет поставлены все земельные участки, рас-

положенные под существующими объектами недвижимости организаций, земельные участки которым предоставляются в постоянное (бессрочное) пользование. Площадь земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом в 2013 году составила 7342,6 га. В связи с утверждением генерального плана 7 сельских поселений района в будущем планируется увеличить количество земельных участков, предоставленных под строительства и оформления земли в собственность.

Чойский район относится к несельскохозяйственным районам: низкая среднегодовая температура, земли, в основном, непригодные для сельского хозяйства, травостой низкий, высокая себестоимость кормов не позволили сформировать на территории района сельскохозяйственный комплекс.

На территории района работают две сельскохозяйственных организации: СППК «Ынырга» и СППК «Красносельск», оба предприятия в отчетном году получили прибыль **(п.5)** Проектом на среднесрочную перспективу предусматривается развитие крестьянско-фермерских хозяйств, основным видом деятельности которых будет являться животноводство и растениеводство.

По территории Чойского района пролегает 203,5 км автомобильных дорог, из них 95,8 км дороги общего пользования местного значения. Большая часть дорог общего пользования местного значения муниципального района имеют гравийное покрытие и не отвечают нормативным требованиям и составляет 91,8 км или 95,8% **(п.6)**.

С 2012 года муниципальное образование участвует в реализации РЦП «Развитие инфраструктуры РА на 2011 – 2015 годы». Общий объем осваиваемых финансовых средств с учетом долевого финансирования муниципалитета в 2013 году составил 3,4 млн. рублей. Ремонт и обслуживание дорог республиканского значения осуществляется ОАО «Чойское ДРСУ».

Перевозку пассажиров в отчетном году осуществляло Горно-Алтайское предприятие автотранспортных перевозок (ПАТП) по утвержденным маршрутам и графику.

По состоянию на 01 января 2014 года с районным центром не имеет регулярного автобусного сообщения только самый отдаленный населенный пункт Уймень, с общей численностью 387 человек или 4,3 % от общей численности населения района **(п.7)**. В настоящее время население села Уймень пользуется услугами частных извозчиков.

Уровень доходов населения является важнейшим индикатором благосостояния общества, определяющим фактором в отношении социальных возможностей населения: отдыха, получения образования, поддержания здоровья.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций возросла в 2013г. на 18,5 % по сравнению с 2012 г. и составила 21201,7 руб. **(п.8)**

Модернизация региональной системы оплаты труда позволила увеличить среднемесячную номинальную начисленную заработную плату работников муниципальных общеобразовательных учреждений на 20,3% по сравнению с 2012г. В 2012 году среднемесячная номинальная начисленная заработная плата учителям муниципальных общеобразовательных учреждений составила 19092,75 руб., муниципальных общеобразовательных учреждений – 15114,6 руб.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата муниципальных детских дошкольных учреждений в 2013 году составила 11210,2 руб., что на 6,8 % выше, чем в 2012 году.

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников муниципальных учреждений культуры составила 12799,3руб., работников муниципальных учреждений физической культуры и спорта – 7553,1руб.

Планируется в 2014-2015 годах удержание стабильной ситуации с заработной платой в бюджетной сфере и увеличение ее до размеров указанных в Майских указах Президента РФ.

II. Дошкольное образование

В 2013 году число детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу составило- 515 чел., что на 18 детей больше, чем в 2012г. Это объясняется созданием дополнительных мест в детских садах района.

Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет незначительно сократилась с 54,0% в 2012 г. до 55,9% в 2013г. **(п.9)**

В 2012 году все дети в возрасте от 1 до 6 лет, состоящие на учете для определения в дошкольные образовательные учреждения не обеспечены местами в детских садах 125 детей или 13,6% от всех детей в возрасте 1-6 лет **(п.10)**. В целом численность детей в возрасте от 1 до 6 лет осталась на уровне 2012 года и составила 921 человек **(п.10)**.

Каждое сельское поселение муниципального образования «Чойский район» имеет муниципальное дошкольное образовательное учреждение, количество которых 7 единиц **(п.11)**. Чойский район единственный район, где во всех дошкольных учреждениях произведен капитальный ремонт или вновь отстроенные здания **(п.11)**.

III. Общее и дополнительное образование

По итогам учебного года сохранилась положительная динамика показателей функционирования системы общего и дополнительного образования.

Доля лиц, успешно сдавших единый государственный экзамен, достигла 69,0 % **(п.12)** . Число выпускников образовательных учреждений в 2013 году было равно 40 чел., что на 8 выпускников меньше, чем в 2012г. Численность выпускников школ, не получивших аттестаты о среднем (полном) образовании увеличилось с 5 человек в 2012г. до 18 человек в 2013г. В связи с этим, доля выпускников муниципальных образовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников составила 31,0 % против 9,4% в 2012 году **(п.13)**.

Из 7 муниципальных общеобразовательных учреждений - 4 школы соответствуют современным требованиям обучения (Чойская СОШ, Сейкинская СОШ, Паспаульская СОШ, Ускучская ООШ) **(п.14)**.

Из общего количества образовательных учреждений района в аварийном состоянии находится Каракокшинская школа. Так же нуждаются в частичном капитальном ремонте Ыныргинская СОШ. **(п.15)** На 2014 год запланирована реконструкция 3 -ой очереди Каракокшинской школы: строительство спортивного зала, столовой, раздевалки и т.д.

Доля детей первой и второй группы здоровья в общей численности обучающихся составляет 79,2% **(п.16)**. Этот показатель ниже на 18,0 п.п. соответствующего периода прошлого года в связи с проведением комплекса оздоровительных мероприятий, привития навыков здорового образа жизни.

Численность детей школьного возраста имеет тенденцию снижения и в отчетном периоде составила 1171 чел. **(п.16)**. Численность детей в возрасте 5-18 лет осталась неизменной- 1612 чел **(п.19)**.

Доля обучающихся в общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую смену, в общей численности обучающихся возросла с 14,2% в 2012г. до 16,7% в 2013г. **(п.17)**.

Объем расходов бюджета района на общее образование в 2013 году составил 104734 тыс.рублей. По сравнению с 2012 годом указанные расходы снизились на 18,3%. Снижение расходов произошло за счет роста коммунальных услуг. Соответственно, снизились и расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на 1 обучающегося с 109,0 тыс. руб. в 2012г. до 89,4 тыс. руб. в 2013г. **(п.18)**.

Численность детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности возросли в 2013 году по сравнению с 2012 годом на 61% и составила 1245 человек, изменения произошли за счет роста ко-

личества детей, занимающихся в различных кружках и секциях учреждений дополнительного образования, а также в спортивных школах (п.19).

IV. Культура

В течение 2013 года проведены районные социально-значимые мероприятия, посвященные дню Победы, фестивали, смотры, конкурсы, «Праздники сел». В районе действуют 11 клубов и 10 библиотек. Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры в муниципальном районе от нормативной потребности за 2013 год:

-клубами и учреждениями клубного типа – 83,5%;

-библиотеками - 100%;

- парками культуры и отдыха - 0%.

Не обеспечены в полном объеме клубами села Каракокша (в наличии 100 мест, а по нормативу положено 140 мест), Сейка (в наличии 60 мест, а по нормативу 140 мест), Ускуч (в наличии 50 мест, а по нормативу 100мест) и Паспаул (в наличии 80 мест, а по нормативу - 140 мест). По нормативной потребности количество библиотек соответствует фактической обеспеченности (п.20).

В 2013 году одно здание клуба в с. Ускуч требует капитального ремонта, соответственно, доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры составила 4,8% (п. 21).

V. Физическая культура и спорт

Главной задачей в области спорта являлось - развитие физкультурно-спортивной активности и здорового образа жизни населения Чойского района. Основные средства направлялись на совершенствование материально-технической базы физической культуры и спорта.

К услугам населения представлены оздоровительный комплекс «Солнечное сияние», спортивные залы, стадионы, тренажерный зал, горнолыжная база - с подъёмником.

В 2012 году проведено более 100 спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятия с участием сельчан различных возрастных и социальных категорий.

Численность лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2013, увеличилась на 152 человека и составила 1486 человек, из них: 610 воспитанников детской юношеской спортивной школы (ДЮСШ), 620 детей занимаются в спортивных секциях при школах, 104 человека по месту жительства. Доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом составила 15,8% (п.23)

VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.

Общая площадь жилого фонда Чойского района в 2013 году превысила 154,7тыс. кв. м., в среднем на одного жителя 18,17 кв.м. (п. 24) В 2013 году введено в действие 15 квартир общей площадью 1674 кв.м. или 0,2 кв.м.на одного жителя.

Администрацией МО «Чойский район» за отчетный период было предоставлено для строительства 127 земельных участков общей площадью 23,6 га, из них 117 земельных участков общей площадью 22,3 га предоставлены для жилищного строительства, а остальные 24 участка предоставлены для строительства других объектов (кроме жилищного) с общей площадью 6,2 га. (п.25) Данные земельные участки предоставлялись в аренду без проведения торгов при условии предварительной и заблаговременной публикации сообщения в районной газете о наличии предлагаемых для такой передачи земельных участков в случае, если имеется только одна заявка. В дальнейшем предоставление участков с применением процедуры торгов не планируется, т.к. имеются свободные земельные участки

Площадь земельных участков предоставляемых для строительства, в отношении которых с даты принятия решения о предоставлении земельного участка или подписания протокола о результатах торгов (конкурсов, аукционов) не было получено разрешение на ввод в эксплуатацию иных объектов капитального строительства в течение 5 лет равна 40,1га, что в 24,7 раза больше, чем в 2012 году.

VII. Жилищно-коммунальное хозяйство

На территории района 4 организаций коммунального комплекса осуществляют производство товаров и оказание услуг по тепло-, водо-, электро-снабжению, водоотведению и вывозу твердых бытовых отходов.

По состоянию на 1 января 2014 года на территории района находилось 517 многоквартирных дома, из них управление 517 многоквартирными домами осуществляют собственники помещений или 100% **(п.27)**

Доля организаций коммунального комплекса, осуществляющих производство товаров, оказание услуг по водоснабжению, электроснабжению, утилизации твердых бытовых отходов на территории МО «Чойский район» и использующих объекты коммунальной инфраструктуры на праве частной собственности, по договору аренды или концессии в 2013 году составила 75%.**(п.28)**

Доля многоквартирных домов, расположенных на земельных участках, в отношении которых осуществлен кадастровый учет в 2013г. снизилась на 7,8% и достигла 79,9%. К 2015 году данный показатель достигнет 100%. Рост показателя позволит повысить налогооблагаемую базу района **(п.29)**

Повышение эффективности деятельности органов местного самоуправления в разрешении проблем этого направления, муниципальное образование «Чойский район» видит в реализации целевых приоритетных национальных проектов «Доступное и комфортное жильё – гражданам России». Это позволило в 2013 году обеспечить жильём 35семей (105 чел.) Чойского района, из них по программам: «Социальное развитие села до 2015 года» – 13 семей, «Обес-

печение жильём молодых семей» - 8 семей и на средства материнского капитала - 21 (п.30).

VIII. Организация муниципального управления

Администрацией МО «Чойский район» принимаются меры по увеличению собственной доходной базы бюджета района. Так, расчет прогноза налоговых и неналоговых доходов бюджета муниципального района на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов произведен с учетом изменений бюджетного и налогового законодательства и параметров прогноза социально-экономического развития.

По итогам 2013 года в бюджет района поступило всего налоговых и неналоговых доходов 86528,4 тыс. рублей или на 27,2% больше чем в 2012 году. Основными источниками формирования собственных доходов бюджета муниципального образования являются налог на доходы физических лиц 45,0 % и налог на добычу полезных ископаемых 17,6% и 37,4% обеспечены поступлениями по иным видам налоговых и неналоговых источников.

Рост поступлений неналоговых доходов в бюджет муниципального образования произошло за счет роста объемов прочих неналоговых доходов.

Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учета субвенций) составил 45,8% в 2013г. по отношению к 43,8% в 2012г. (п.31). Данные изменения объясняются ростом на 27,2% общего объема собственных доходов бюджета муниципального образования.

Полная учетная стоимость основных фондов организаций муниципальной формы собственности в 2013г. составила 354533 тыс. руб., что на 13,85 меньше чем в 2012 г. В отчетном периоде в районе не было организаций муниципальной формы собственности, находящихся в стадии банкротства. (п.32)

Объем не завершено в установленные сроки строительства, осуществляемого за счет средств бюджета образовался в результате строительства водопровода в селе Сейка. и составил 88,0 тыс.руб. **(п.33)**

Общий объем расходов муниципального образования по оплате труда (включая начисления на оплату труда) в 2013 году составил 161031,6 тыс. руб. при отсутствии просроченной кредиторской задолженности по оплате труда **(п.34)**.

Общий объем расходов бюджета на содержание работников органов местного самоуправления в 2013г. составил 45724,9 тыс. руб.. В расчет на одного жителя расходы составляют 5384,5 тыс.рублей, рост по сравнению с уровнем 2012 года составил 9,2% **(п.35)**.

В 2013 году утвержден генеральный план МО «Чойский район» (схему территориального планирования) и в 2014году планируется утвердить правила землепользования и застройки, что позволит в перспективе увеличить объемы жилищного строительства **(п.36)**.

Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления муниципального района за 2013 год составила 59,67% (в 2012 году 62,88%) **(п.37)**.

Среднегодовая численность постоянного населения за 2013 год составила 8,492 тыс. человек, что на 70 человек больше чем в 2012г.**(п.38)**.

IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

В 2010 году Администрацией МО«Чойский район» была принята программа «Энергосбережение и повышение энергетической эффективности в муниципальном образовании «Чойский район» на период до 2015 года». Мероприятия программы направлены на повышение эффективности использования энергетических ресурсов в Чойском районе за счет снижения удельных показателей энергоемкости экономики к 2020 году.

Анализ удельной величины потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах на 1 проживающего на 1 января 2014 года показал снижение потребляемой электроэнергии на 10,5%. Объем потребления тепловой энергии возрос на 9,9% и воды 5,6% (п.39).

Особое внимание уделяется контролю за потреблением энергетических ресурсов бюджетными учреждениями (п.40). В 2013 году уже отмечено снижение удельной величины потребления электроэнергии с 263,3 кВт/ч до 193,6 кВт/ч.

На 1 января 2014 года приборы учета потребления холодной воды установлены во всех бюджетных учреждениях. В соответствии с 261-ФЗ установка приборов была необходима, что снизило объем потребления воды с 2,28 куб. м. на 1 проживающего до 1,76 куб. м. Эффективность проведенных мероприятий к 2015 году даст возможность снижения потребления топливно-энергетических ресурсов на 3% ежегодно.

Объем потребления тепловой энергии муниципальными бюджетными учреждениями в 2013 г. составил 8122,4 Гкал, что на 11,4% ниже уровня аналогичного периода прошлого года. В расчете на 1 кв. метр общей площади муниципальных учреждений данный показатель составил 0,239 Гкал.

Реализация политики энергосбережения стала одним из приоритетных направлений реформирования и оптимизации расходов учреждений МО «Чойский район».

**И.о.Главы муниципального образования
«Чойский район»**

С.В.Володченко